

開

創

更

活

台灣農業由於農場經營規模過小，隨著經濟結構的改變，勞力成本大幅提高，農產品在國際市場上缺乏競爭力。因此，如果單獨以經濟面的因素來考慮，台灣的農業生產是難以維持的。但是，基於安全上的考慮，我們勢不能放棄糧食充裕自給，而完全以比較利益來處理農業產銷問題，聽任農產品面臨完全競爭而不予保護。

因此，多年以來政府的各項農經建設逐步加強，也使農業維持穩定成長。以去年為例，農業成長率高達4.25%，創下近20年來的最高紀錄，顯示政府已經執行的農經建設方案發揮預期的效果。

但如衆所共知，近年在經濟自由化、國際化的猛烈衝擊下，農業遭受外國農產品進口的沉重壓力。去年新鮮水果進口量比前年增加52.5%；農產貿易逆差則為12億1千萬元，比前年增加38.5%。造成果農雞農走上街頭，陳情

請願保護農業的壓力逐漸加大。今日農業建設已達另一新的境界，政府、農民團體、業者及農民等各方面均需調適潮流趨向，革新傳統經營方式，以創造新的面貌。

## 調整農業結構

從經濟學的觀點來看，任何一種產業均有不同的瓶頸因素，這種情形各國皆然。為突破農業近年所顯現的發展瓶頸，政府已推動「改善農業結構提高農民所得方案」及「台灣省加速農業升級重要措施」等方案措施，加以因應，冀以和諧、適度的結構調整，來維持農業的成長與活潑彈性。

目前在經濟自由化的潮流下，農業所面臨的產銷結構問題，亟待釐訂調適策略，並再出發，以建立高效率與具有潛力的現代化農業。



# 的農業

適度保護

穩健發展



李總統登輝先生真知灼見，於去年10月17日在「台灣省農建人員奮勵自強大會」中，以「如何使台灣農業更活」為題發表專題演講，對於當前農業問題的癥結、農政措施的檢討，以及如何使農業更活等等，均有精闢的提示，在經濟大環境轉變中，李總統的指示，是現階段農業發展的最高指導原則，農政單位應以此為藍本，妥為研訂規劃，希望全體農民與政府合作，依據計畫循序而進，則短期內，應能達成調整農業結構的目標。

李總統強調我們農業要走的基本方向，還是應該在適度的保護政策下，謀求穩健的發展。在因應國際化強大壓力的對策上，政策原則為：

- 一・基本糧食應確保自給。
- 二・飼料需賴進口，但進口的數量與時期應與國內生產調配。
- 三・促進農業生產結構的改善，以因應市場變動。
- 四・提高農業生產力。
- 五・加強農家生產過程的嚴格分工。
- 六・加強土壤條件的整理改良，以維持農業的永續生產。

至於使農業更活的方法則為：

- 一・以區位中心的發展，推展成各種農業生產專業區。
- 二・發掘個別農家成功的事例，分析其道理，加以推廣應用。
- 三・輔導核心農家建立農民信心。
- 四・修改有關法令，培育農業的後繼者。
- 五・革新行銷觀念，輔導農民想出新的行銷途徑。

## 積極調適產銷

奉行 李總統的指示，在貿易自由化的衝擊下，政府有誠意決心來維護農民權益。行政院農業委員會最近策劃推動「現階段加強農村建設政策綱要」所揭橥的16項方針，即著眼於我國農民面臨進口農產品的壓力，稻米生產過剩和農產運銷成本過高諸問題而擬定。其中對於農產品進口問題，仍維持農業發展條例第四十條所明訂：進口農產品應事先徵得中央農業主管機關的同意，以保護國內農民。

經濟部國際貿易局最近並已決定建立農產品進口預警制度，蒐集預警資料作為進口數量和時間的參考，俾開放進口農產品，同時兼顧農民權益。

農林廳則以妥切調適農業產銷，求新求變，創造農業活力為積極努力的目標。所推動改善農業結構加速農業升級各項措施，對於提高農業生產力與農民所得已有具體效益。並預定在本年6月份將成果編印出版「精緻農業成功範例」一書，推介予全體農民參考。

最近鑑於進口農產品的不利影響，農林廳曾採取多項緊急措施因應，譬如水果促銷、廣告活動，向經建會爭取補助養雞運銷設備，爭取菊花電照用電優待等，均對農畜產品的產銷大有助益。

另外，針對農業結構問題焦點，農林廳於4月8日在省新聞處舉辦「經濟自由化與國際化下農業產銷調適問題座談會」，邀請專家學者、民意代表、農政、國貿、農漁會、農民代表，以及農民權益促進會代表等100餘人參加。討論主題為：

一・如何實施合理的農產品進口政策，以維護農民應有的利益。

二・如何健全農產品運銷制度，以增進農民與消費者利益。



### 三・如何調整農業結構，以促進農業現代化。

在此之前，各縣市已先期分別召開相關主題的座談會，邀請轄內農漁會代表、運銷貿易業者代表以及熱心人士參加，其結論及建議均彙提4月8日的座談會討論。

此種座談會在本省是首次舉辦，可謂廣納各方建言，相信羣策之益，將對今後農業發展產生深遠的影響。

## 不是危機， 是契機

時代環境及潮流都不斷在前進變化，也不斷衍生新的問題，此不足懼，說是危機毋寧說是契機。

政府對於現階段農業問題痛下針砭，所採取的因應措施，堅信將能誘導改善農業產銷結構。

現代農場經營者要有堅定的信心，勇於創新接受新觀念與新環境之挑戰，重視資訊吸收新知，應用現代技術提昇農產品質，並降低成本增加競爭力，以促使農業進一步發展，而且「活」得更好。